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h régi cifra és az táj 
cifra . - - nyomorúság.Hajdanta a katonatiszti életet hív­ták cifra nyomorúságnak, úri pompa, üres konyha, meg: fenn az ernyő- nincsen kas gazdálkodásnak. Néhai Csiky Gergely, hirneves dráma-irónk színműve, a „Cifra nyomorúság“ első előadása óta, a hivatalnok-élet rukkolt elő azzá. Azoknak az úri exisztenciáknak a sorsa, kiket tár­sadalmi állásuk bizonyos színű és szabású életre kényszerit, de annak folytatásához a megfelelő anyagi erőt nem adja meg s a hosszú küz­delem vége egy szomorú napihir a lapokban, melynek cime ez: „Sik­kasztó hivatalnok“ vagy egy meg- rázóan tragikus, e címen: „Öngyil­kos tisztviselő.“ Van harmadik és negyedik változat is, ezek ritkábban fordulnak elő, de megtörténnek ezek is, egyik az élőhalottá vált hivatal­nok sorsát tárja elénk, a tébolyda lakójáét, ki a megőrlő szenvedések között törik le végleg, a másik pe­dig a családirtóó.Boldogult fiatal hadnagy-korunk­ban volt egy igazán geniális kapi­tányunk, az Y-ik cs.és kir. gyalog­ezrednél, melynek kebelében első tavaszi fegyvergyakorlatunkat levi- tézlettük. Rangjánál fogva „nagysá­gos ur“ hivatalból, szolgálati beosz­tása folytán század-parancsnok, te­hát már nagyon is valaki . . . akkori idők czerint 75 forinChavi fizetés­sel, melyet semmiféle mellékkere­settel nem lehetett csak öt krajcár­ral szaporítani, mert azt a „császár kabátja“ nem engedte meg. Ez az ember hol maga volt a megteste­sült kedvesség, hol a kiállhatatlan- ság és szekatúra. Egy Ízben ki is 

fejeztük előtte ez irányban való cso­dálkozásunkat, mire ő e feledhetlen kijelentést tette:— Ne csodálkozzál rajta, ha en­gem vagy az Ármádia bármely tisztjét beszámithatatlannak látod. Te fiatal ember vagy s mint nem aktiv tiszt meglehetősen független a mi viszonyainktól. Te még nem értheted, mi történik velünk s mi mar bennünket a fényes egyenruha kabátja alatt. De azt jegyezd meg, hogy az osztrák-magyar hadsereg tisztikarának ötven percentje máris tébolyodott, ha nem is tört még ki belőle a dühöngő őrültség. Hiába csudálkozol rajta,,ez úgy van, en­gem se véve ki. Es tudom, hogy ez az én sorsom is, melyet el nem ke­rülhetek, de figyeld meg X. Y. és Z. kapitányokat, V. őrnagyot s meg­látod, milyen igazam van.Megkérdeztem az okát s ő igy magyarázta meg:— A végtelenségig menő hajsza, melynek ki vagyunk téve, helyze­tünk bizonytalansága, mert bármely pillanatban eldobhatnak bennünket s a leplezett bár, de tagadhatlan nyomor, melyben élünk okozza azt, hogy mindnyájunk esze meghibban s cíőbb-utóbb végzetessé válik sor­sunk.Az őszinte kapitány aztán rész­letesen magyarázta meg nekünk állítása igazságát, de már ez hosz- szabb fejtegetést venne igénybe, tehát mellőzzük. Megfigyeléseinket azonban kiterjesztvén az általa em­lített tisztekre, kénytelenek voltunk igazat adni neki.Még nagyobb igazat adott neki azonban a sors, mely úgy őt, mint az említett tisztek közül kettőt há­rom év leforgása alatt a nagyszom­

bati katonai tébolyda lakói közé sorozott be, honnan élve nem is ke­rültek többé ki.Ma már a katonatisztek sorsán, legalább az anyagi megélhetés te­kintetében némi könnyítést eszkö­zöltek, az ő leplezett nyomoruk végre megszűnt. Megmaradt még kiáltóbban a tisztviselői cifra nyo­morúság, melynek annyi áldozata van naponta.Még élesebb ez a napról-napra fokozódó, immáron teljesen elvisel- hetlen drágasággal szemben, mely egy háborús mozgósítással felér, ami pusztító hatását illeti. S ha a „hivatalos hang“ ösmert durvasá­gán meg is rőkönyödik néha a be nem avatott, — gondolja el azt, hogy az embernek lelkében mily viharok dúlhatnak néha, melyek folytán talán nem is tudja, mit cse­lekszik.Nagyjából áll a magyar közhi­vatalnokra is az a kép, melyet az őszinte kapitány az 1880. évben az Ármádia tisztikaráról elénk festett. A hajsza, a helyzet bizonytalansága és az anyagi nyomor mind meg vannak ezek életében is. Hiába mozgolódnak szegények, anyagi helyzetük javítását nem nyerhetik meg, mert az államnak a szörnyű Moloch jóllakatására kell minden pénze. Nem marad más ut, mint az önsegély elve, szemben a megélhe­tés nehézségeivel. Ennek egyik módja jelenleg a fogyasztási szö­vetkezetek szervezése, vagy a már meglevők föl használása. Budapesten a köztisztviselőknek, az államvasuti alkalmazottaknak, bizonyos irányú szakmunkásoknak és sok más faj­tájú hivatalnoknak van ilyen szö­vetkezete, mely a drágaság leküz-
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désére szolgál. Egy neme ez a ön­segélynek, mely tisztességes es cél­szerű. Ha nem is minden, de fegy­ver a cifra nyomorúság ellen, él­jünk vele !
— Ne felejtse el, uram, hogy Ön ide 

mint legyőzött jött békét kérni és ha azt 
hiszi, hogy ezt a komédiát folytatni lehet, 
akkor csakugyan legjobb volna, ha a bolgár 
delegáció mindjárt hazamenne. Azt az egyet 
azonban jól jegyezze meg magának, hogy 
akkor aztán többet nem tárgyalnak béke­
kötésről.

Drinápoly és a törökök.

Paris, aug. 5. Dsemil bey, az itteni tö­
rök nagykövetség katonai attaséja, igy nyi­
latkozott a Matin egy munkatársa előtt: j

— Drinápolynak török területnek kell ■ 
maradnia. Nagyon problematikus a nagyha­
talmak konstantinápolyi diplomáciai de- 
marche-a. Attól sem félünk, mert hisz nern- 
csak céltalan volna, de nem is képzelhető, 
hogy Oroszország a nagyhatalmak beleegye­
zésével fegyveresen lépjen föl Törökország 
ellen. Ha azonban ez mégis megtörténnék, 
akkor a török sereg nem fog szembeszállam 
az orosz haderővel. Ennek a küzdelemnek 
miránk nézve csak nagy áldozatai lennének 
és a török birodalom európai birtokának meg­
maradt részét is veszélyeztetnők.

Daneffet letartóztatták ?

London, aug. 5. Szófiából nem lehet hí­
reket küldeni, mert a cenzúra szigorúbban 
dolgozik, mint valaha. Ez magyarázza, hogy 
a Daily Telegraph alábbi szenzációs távirata 
Belgrádon keresztül érkezett:

A szófiai kormány elrendelte Daneff 
volt miniszterelnök letartóztatását, 
legnagyobb titokban meg is történt.

Ha igaz ez a hir, akkor annak a jele, 
hogy Szófiában megkezdődött a nagy dráma. 
Daneffet azzal vádolják, hogy a titkos pénz­
alapokat meg nem engedett célokra fordí­
totta. De nemcsak őt, hanem néhány volt 
minisztertársát is vád alá fogják helyezni, 
hogy bűneiket számonkérjék.

Békekötés felé.
Talán csak órák kérdése a békekötés, 

miután Románia és Bulgária között létre­
jött a megegyezés. Minden eshetőségre szá­
mítva, tegnap Bukarestben három nappal 
meghosszabbították a fegyverszünetet, bár 
az sincs kizárva, hogy nem is lett volna rá 
szükség, mert a bolgár delegátusok enge­
dékenységet tanúsítanak és nagyjában meg­
van a megállapodás a szerb-bolgár és a 
bolgár-görög határra nézve is. Csak Kavala 
kérdése marad még nyitva.

Ezt a vitát minden valószínűség sze­
rint a nagyhatalmak fogják eldönteni.

Egy londoni távirat azt újságolja, hogy 
Szófiában elfogták Daneffet. Állítólag hűt­
len sáfárkodással vádolják a volt miniszter­
elnököt. 1

Incidens a békekonferencián.
Berlin, augusztus 5. Bukarestből je­

lentik a „Lokalanzeiger“-nek: A midőn 
Majorescu miniszterelnök tegnap a béke­
konferenciára jött és megtudta, hogy a bol­
gárok kereken visszautasították a szerb fel­
tételeket, a terembe ment, egyenesen Ton- 
cseff bolgár miniszter elé lépett és igy szó­
lította meg:

— Ha csakugyan úgy áll a dolog, mint 
a hogy hallom, akkor mi itt komédiát ját­
szunk !

— Miért, kérem, — kérdezte Toncseff« 
— Talán csak van nekünk is jogunk ellen­
javaslatokat tenni? Ha nincs, akkor mind­
járt haza is mehetünk 1

Majorescu most már emelt hangon, hogy 
a messzebb állók is meghallhattak, ezt fe­
lelte Toncseffnek: 

ami a

Désy Zoltán felmentése jog­
erőssé wait. A szenzációs fordulatokban 
oly gazdag Lukács —Désy-pör ma a legszen-

zációsabb fordulatához érkezett: a királyi fő­
ügyészség visszavonta az elsői-Íróság föl­
mentő ítélete ellen beadott felebbezését. A 
budapesti királyi ítélőtáblától ennek követ­
keztében visszakerülnek az ügyre vonatkozó 
összes iratok a budapesti büntetőtörvényszék 
elnökéhez és a főügyészségnek 47616—1913. 
szám alatt kelt visszavonó beadványa foly­
tán az ügyben további eljárásnak^helye nincs 
és igy a büntetőtörvényszék felmentő Ítélete 
jogerőssé vált.

Affér Tisza Istwán és Pallawicini 
György között ? A nyári hónapokban 
szokatlan élénkség uralkodott tegnap este a 
Nemzeti Kaszinóban. Ezúttal nem a gróf 
Szapáry Pál ügye volt az izgatott tanács­
kozások központja, hanem az a beszéd, ame­
lyet őrgróf Pallavícini György mondott teg­
nap Somogyvármegye közgyűlésén.

— „Gróf Tisza István — mondotta őr­
gróf Pallavícini György — a mikor tudta, 
hogy Désy vádjai igazak, mégis menteni 
próbálta az államnak járó pénzeket elidege­
nítő miniszterelnököt olyannyira, hogy nem­
csak a törvényszéki tárgyalást próbálta be­
folyásolni, hanem még tanukat is akart ked­
vező vallomásra bírni.“

Gróf Tisza István hívei különvonultak 
a kaszinóban és tanácskozni kezdtek, hogy 
mitévők legyenek. Arra azonban, hogy ki 
közölje gróf Tisza Istvánnal őrgróf Pallavi- 
cini György támadását, senkisem vállal­
kozott.

Többször keresték telefonon gróf Károlyi 
Imrét, hogy megtudják tőle, mikor beszélt 
vele a Lukács—Désy-pör tárgyalása előtt 
gróf Tisza István. Gróf Károlyi Imrévé1 
azonban nem tudtak beszélni, mert nemtar-

I tózkodik Budapesten.
Hir szerint gróf Tisza Istvánnal a mi­

niszterelnökségről közölték Pallavícini György 
támadását s állítólag gróf Tisza István pro- 
vokáltatni fogja őrgróf Palavicini Györgyöt.

HEGYI KIRÁNDULÁS UTÁN.
— Svájci turista-levél. —

Schwarzsee-Hotel (2589 m.) 
1913. julius 31.

Kedves Szerkesztő Url
Mai levelemet, mint a tegnapinak foly­

tatását tessék venni, melyet már a Matter­
horn megmászása utánirok. Felejthetetlen ut 
volt, tiszta, csillagos ég mellett kezdtem, fel­
hőtlen ég mellett fejeztem be, most pedig 
szakadó esőben és jégben írom soraimat a 
Schwarzsee-hotelben, hol Zermatt felé leme­
nőben megálltam pihenni. Mintha az ég is 
kedvezni akart volna a turistaságban!

Tegngp este a vacsorán a Matterhorn- 
Hüttében valami 14 turista gyűlt össze, (köz­
tük egy angol hölgy is) kik mind a Matter­
hornra' készültek. Vezetőinkkel együtt szinte 
harmincra rúgott azoknak a száma, akik ma 
legyőztük Zermatt leghíresebb hegyét. Meg­
jegyzem, hogy a szállodától nézve csakugyan 
szédítő látványt nyújt ez az égbetörő, össze­
sen 4505 méter magas, szinte szabályos há­
romoldalú piramis.

Akik julius 29-én megmászták e hegyet, 
azok közül, bár hajnali két órakor útnak in­
dultak, este háromnegyed 7 órakor érkezett 
vissza az első társaság. A megmászás idejét 
illetőleg a turista egyéniségén kívül minden 
a hóviszonyoktól függ. Ma pl. páratlanul jók 
voltak e viszonyok, úgy hogy a hajnalban 
elindulók közül az első csoport visszaérke- i 
zett már 10 órára, a második 11-re, a har- j 
madik, — két vezetőm és én negyed 2-re.

Ilyen kirándulásokra a turista mindig 
szorongó érzések közt készül. Lesz-e jó idő ? 
Nem fogja el a csúcsokat a felhő? Nem tör­
ténik-e baleset? . . .

Végignézve a gyönyörű naplementét a 
hegyóriások között, már nagyon korán nyu­
galomra tértem a többi turistával együtt. 
Hiába, az ily kirándulás számos áldozattal 
jár, melyek közül az első a kora hajnali fel­
kelés. Aki a Matterhornra készül, már éjfél j 
után egy órakor felkel, hogy visszafelé is i 
kedvező hóviszonyok között jöhessen; mert 
ha a nap heve megolvasztja a hó vagy gle- 
cser felületét, a boldogtalan turista térdig, 
sőt derékig gázolhat a hóban, ami — egy 
Tirolban szerzett tapasztalatom alapján mond­
hatom, fárasztóbb dolog egy csucsmászásnál.

Olyan magas régióban (3300 m.), mint 
amelyben az éjjelt el kellett töltenünk, az 
alvás már inkább csak nyugtalan félálom. 
Nálam is igy volt most és már szinte vár­
tam az ébresztést, ami egy órakor pontosan

■ meg is történt. Azzal a hirrel fogadtak, hogy 
a Matterhornon erős szél dühöng. Mégis vi­
gasztalt a nem szokatlan remény, hogy a 
szél reggel felé eláll, amint tényleg történt

• is, és igy nemcsak gyönyörű, felhőtlen időnk 
volt, de a szél és a hideg sem bántottak az 
egész kirándulás alatt.

Háromnegyed 2-kor gyönyörű hold és 
I csillagfényben megindultam vezetőmmel (Gen- 
i tinetta Károly) és a hordárral (Kronig Her­

mann), ki jövőre szintén vezető lesz már. 
Mindkettőt igazán megszerettem, olyan szé­
pen viselkedtek. Rendkívül érdekes az ilyen 

megindulás. Mécsest visz magával a vezető, 
az együvé tartozó személyeket erős kötéllel 
egymáshoz kötözi, — ami nagyon célszerű 
dolog, — hátára veszi a „Rucksack“-ban az 
útközben szükséges élelmiszereket, hogy a 
turista maga teljesen szabad legyen. Az egy­
más után induló csoportok igen érdekes lát­
ványt nyújtottak.

A Matterhorn megmászása — kellő 
óvatosság inedett — veszélyesnek nem mond­
ható, ha az idő jó és a turista nem szédülő, 
meg birja a magas hegyek ritka levegőjét, 
mely 4500 méter magasságban már ugyan­
csak érezhető. De azért kemény munka, ta­
lán az összes svájci mászások egyik legke­
ményebbje. Zermattól a Matterhornhüttéig 
jó utón 1700 métert kell emelkedni, onnan 
pedig még 1200-at a szó legteljesebb értel­
mében úgy mászik meg az ember, hogy 
szikláról sziklára kapaszkodik. Kedves Szer­
kesztő Ur! E szavaimban a legkisebb na­
gyítás sincs. A nagyon meredek helye­
ken vastag kötél segíti a turistát ; ilyen 
majdnem az egész utolsó részlete az útnak, 
a „Válltól“ (Épanle) a csúcsig, mely bár 
csak 300 méter, de jó mászással is két órát 
kíván meg. De ismételem, vezető segítsé­
gével kellő óvatosság mellett baj nem tör­
ténhetik.

Vagy jó két órát másztunk a régi, ma 
használhatatlan menedékkunyhóig, (3800 m.) 
mécsesfény mellett. Két u. n. couloir van e 
részen, hol a sziklazuhanás nem ritkaság; 

t szerencse, hogy a zajt már hamar meghallja 
i az ember. Majdnem két órát megkívánt az



A bűn Bobinzona.
Egy feltételes szabadság regénye.

Pár hét előtt a nagyenyegdi fegyház- 
intézetből föltételes szabadságra bocsátottak 
egy több esztendőre elitéit fegyencet, Zsur- j 
kucza Vazul 36 éves biharmegyei embert- 
Zsurkucza Vazul a fegyházban nagyon jól 
viselkedett, szorgalmasan dolgozott, úgy 
hogy szép kis pénzt keresett a fegyházi 
munkájával és sikerült teljesen elámitania a 
fegyház vezetőit.

A büntetésének még egyharmadrésze 
volt hátra, amikor megkapta a feltételes 1 
szabadságra bocsátó útlevelet. Nagyváradon : 
jelentkezett a rendőrkapitányságon, azután 
tovább utazott a falujába. Ott megpróbált 1 
dolgozni, de hamarosan úgy vette észre, 
hogy a szabadság elveszi az eszét, a munka­
erejét. Korcsmába járt, elitta a kis pénzét, 
de közben ravaszul vigyázott arra, hogy 
meg ne gyűljön a baja a csendőrséggel és 
hogy a dorbézolásairól minél kevesebben 
tudjanak, mert máskülönben visszaviszik a 
nagyenyedi fegyházba és ki kell töltenie a 
hátralévő esztendőket.

Julius másodikán ért haza Zsurkucza 
Vazul, julius 13-án már nem volt egy 
krajcárja sem. Hosszú tépelődés után a fe- 
gyenc ravasz tervet gondolt ki arra, hogy 
megszökhessék az állandó ellenőrzés alól és 
hogy sikerüljön visszatérnie a bűn útjára. A 
községe elöljáróságától engedély levelet kért 
arra, hogy 24 órára elhagyhassa faluját. A 
menetlevelet Mezőbikácsra és vissza állí­
totta ki a községi biró. A szabadságolt fe- 
gyencek egy lépést sem tehetnek az ország­
úton ilyen levél nélkül, különben a csend­
őrök igazoltatnák és azonnal visszavinnék 
őket. A falubeliek látták, amikor a szabad­

at a régi kunyhótól a Vállig (4200 m.) és 
még két órát a kapaszkodás a csúcsig. 
Háromnegyed 2 órakor indultunk és a 
pihenésekkel együtt háromnegyed 8-kor fenn 
álltunk a csúcson, hol szép fekete érc­
kereszt áll. A mászás a hegynek legköny- 
nyebben megközelíthető részén, a gúla észak­
keleti élén történik, mely Svájc felé néz. 
Olasz oldalról még nehezebb a meghódítása. 
Már útközben is egyre jobban kibontako­
zott a glecser-világ gyönyörű panorámája, 
de a legfölségesebb kilátást a csúcsról él­
veztük. A walliszi, berni és az olasz Alpok 
óriásai, a hatalmas Mont-Blanc csoport, a 
Bernina-Alpok, a Jura-hegység, a francia, 
német és olasz síkság szemünk előtt állt. 
Megható érzés volt ez már magában véve 
is, dg még kedvesebbé tette az a tudat, 
hogy az ember testet-lelket edző küzdelem 
és fáradság árán jutott e páratlan szellemi 
élvezethez.

A leszállás nálunk 5 órát követelt meg, 
a pihenések nélkül; néha azonban megesik, 
hogy hosszabb időbe kerül, mint a fel­
mászás.

A nagy mászás mellett is annyira jól 
érzem magamat, hogy még a mai este Zer- 
mattban talál.

Szép, nagyon szép az Alpesek vi­
lága, de azért már vágyódom a magyar vi­
lág után I

Kedves Szerkesztő Urat ismételten sze­
rető baráti üdvözlettel köszönti.

Dr Pataky Arnold. 

ságolt fegyen c a vállára vett tarisznyával 
elindult Mezőbikács felé. Azóta nem is tért 
vissza.

Zsurkucza Vazul jól okoskodott. Tudta, 
hogy legföljebb a szülőfalujából nehéz ki­
jutni, ha onnan elkerülhet, akkor már senki 
sem törődik vele, szabadon járhat, senki 
sem ismeri. A szabadságolt fegyenc azóta 3 
héten keresztül réme volt Biharmegye kö­
zépső részének. Bevette magát a szántóföl­
dek közé, az erdőségekbe, répával, krumpli­
val élt, lopott, fosztogatott mindenütt. Hol 
Cséffáról, hol Gesztről, Atyásról Körözs- 
Nagyharsányról és Mezőgyánról érkeztek be 
jelentések, hogy egy torzonborz ember éj­
szaka megriasztja a föld népét, végigjárja a 
falu külső házait, disznót, baromfit rabol, 
elvisz mindent, amit talál és nem lehet rá­
riasztani. A csendőrök nagy hajszákat ren­
deztek a titokzatos fosztogató ellen, de so­
hasem sikerült őt elfogni, sem pedig meg­
lepni, vagy oly közeire beérni, hogy meg­
állapítható lett volna, azonos-e a keresett 
szabadságolt fegyenccel.

Julius 28-án jött be az első hiteles és 
határozott értesítés, hogy a fegyenc a kör­
nyék réme, de ekkor is Nagyváradról érke­
zett az értesítés.

Fenyák József vendéglőst Aradi-ut 25. 
számú házában fölverték julius 28-án hajnali 
2 órakor. Az ablakot zörgette meg Zsurkucza 
Vazul, akit akkor már nagyon szorított a 
csendőrség, úgy hogy kénytelen volt Nagy­
váradra menekülni. Fenyák József, mint bi- 
kácsi ember, szívesen adott a földijének szál­
lást, Zsurkucza azonban rutul visszaélt vele. 
Mig szállásadója aludt, az éjjeli szekrényből 
120 korona készpénzt és ruhákat lopott el a 
fegyenc, a ruhákat eladta az ócskapiacon és 
reggelre megint túl volt Nagyvárad határán.

Julius 31-én megint bekergették a vak­
merő fegyencet Nagyváradra. Kovács Lajos 
cipészmesterhez kopogtatott be késő éjjel és tőle 
is szállást kért. Kovács szívesen látta, mű­
helyében fekvőhelyet csinált neki, hiszen 
együtt katonáskodtak valaha. Reggelre Zsur­
kucza az ismert módon megszökött, de pénzt 
nem talált a műhelyben, hát egy csomó ci­
pőt lopott el és elvitte a piacra potom áron 
eladni.

A nagyváradi rendőrség a feljelentéseket 
gyorsan továbbította Bikácsra is és megindí­
totta a nyomozást. A veszedelmes ember 
ekkor kivetette magát a puszták közé, csa­
tangolt, nem mert Bikácsra visszatérni. A 
gyáni határban megtámadott, leütött egy 
lovat, annak a húsából élt két napig, de 
ahol tehette, sűrűn követett el még lopá­
sokat.

A cséffai csendőrség e hó 4-én a ku­
koricásban lepte meg alvás közben a ha­
lálra fáradt, üldözött gonosztevőt. Mire fel- 
tápászkodott, kötelek közt volt a keze, 
csendőrszurony villogott a melle előtt. Nagy­
váradra hozták, mert nagyváradi gaztetteit 
beismerte, de a többieket letagadta. Itt át­
vette tegnap reggel a rendőrség, kivallatta 
és jegyzőkönyvet vett föl a vallomásairól.

Ma átkisérik az ügyészségre, hogy számot' 
adjon többi bűntettéről is. Zsurkucza Vazul 
feltételes szabadsága ezzel véget ért regé­
nyes rablóéletével együtt, — visszaviszik az 
enyedi fegyházba és újra kap néhány esz­
tendőt. Zsurkucza terve az volt, annyi pénzt 
lop, hogy átszökhessen Romániába, de mire 
ez sikerült, akkorra már annyira ismerték, 
hogy nem mert az állomásokhoz közeledni.

Szentesített törvénycikkek. A 
hivatalos lap tegnapi száma a következő 
szentesitési záradékkal ellátott törvénycikke­
ket közölte:

XXVIII. t.-c. Az Adria magyar királyi 
tengerhajózási részvénytársasággal kötött 
egyezmény becikkelyezéséről. XXIX. t.-rc. A 
kisajátításról szóló 1881. évi XLI. törvény­
cikk 2., 4. és 22. §-ának kiegészítéséről. 
XXX. t.-c. A szatmár—nagybányai helyi 
érdekű vasút részvénytársaság engedély­
okiratainak és engedélyokiratai függelékei­
nek egyesítése tárgyában. XXXI. t.-c. A 
dunántúli, zalavölgyi és körmend—zalalövő 
— öriszentpéter-muraszombati (Magyar dél­
nyugati) helyi érdekű vasút részvénytársa­
ságok vasútvonalai engedélyokiratainak egye­
sítése és a zalalövő—zalaegerszegi, vala­
mint a zalabér—sárvár-bük—kőszegi helyi 
érdekű vasutak engedélyezése tárgyában. 
XXXII. t.-c. A közösügyi kiadásból a ma­
gyar szent korona országaira eső, de tör- 
vényhozásilag még nem engedélyezett ösz- 
szegeknek, mint a magyar szent korona or­
szágait terhelő kiadásoknak törvénybe ik­
tatásáról. XXXIII. t.-c. Némely kincstári 
ingatlanok eladásáról és illetőleg elcserélé- 
séről.

Á kis bécsi nevelőire 
szomorú története.

*
Szomorú és tragikus a kis naiv szőke, 

német leány története, aki a messze Bécsből 
lekerült Nagyváradra, itt azután, hogy hogy 
nem egyszercsak lesiklott a becsület útjáról, 
a mint ezt már egyszer meg is említettük.

Krisnyák Leopoldina 16 éves volt, ami­
kor a nagy, császárvárosból Nagyváradra 
hajtotta a kenyér gondja. Szülein akart köny- 
nyiteni, és lejött Nagyváradra, egyszerű, be­
csületes, kis nevelőnő lett Sarkadi Nagy 
Sándor mérnök családjánál. Szerették, mert 
becsületes, jó leány volt. Egyszer azután 
otthagyta őket, több pénzt akart keresni. 
Talán megunta a szürke nevelőnői pályát, 
fényesebb, cifrább ruhát akart, elkábitotta a 
város élénk, cifra, csillogó élete. Szép volt, 
és ragyogni, csillogni akart ő is.

Hiába csititgatták, hiába marasztalták, 
a naiv, szőke leány nem tudta belátni, hogy 
ezen a csillogó, lejtős utón le fog siklani.

Kávíházba ment felirónőnek. Csakhogy 
fiatal volt és a rendőrség nem engedte meg 
neki, hogy felirónő legyen. És most a nagy 
idegen városnak minden hideg nyomora rá­
nehezedett. Nem volt egy fillérje sem, éhe­
zett. Végső kétségbeesésében elhatározta, 
hogy öngyilkos lesz.

Ez év júliusában, amikor a Körözs meg­
áradt hullámai haragosan hömpölyögtek tova, 
belevetette magát a vizbe. Malik Dezső kár­
pitos velenceparti lakásából észrevette a hűl-



Az ÁRVÍZ UTÁN

Egymillió korona 
nál nagyobb a kár

ínség-segélyt kér a 
magyarcsékei járás

Cigányok látogatása 
egy gyártelepen.

Naponként 200 liternél több 
esik minden lélekre.

Elemér a 
a kérvé- 
ahonnan

helyen fekvő 
valami, ahol a
Tengerire még

600000 korona 
kárt állapítottak meg hozzávetőlegesen, amit 
mi is megirtunk. De annyira még gondolni 
sem gondolt senki, hogy az egy millió ko­
ronát is meghaladja.

Már pedig a hivatalos kimutatások ezt

bizonyítják. A hatóság becslése szerint nem 
hatszázezer, hanem egymilliókétszázezer ko­
rona, tehát a hozzávetőleges becslés kétsze­
rese a tényleges kár.

Ez pedig óriási 1 A jelentés még réme­
sebb dolgokat is tár fel. Beszámol arról, 
hogy már az ősszel éhségnek lesz kitéve a 
lakosság, mert a napi élelem addig felemészti 
azt, ami kevés még a múlt évről fenmaradt. 
És ezenkívül vetetlen, műveletlen marad a 
föld.

Az egyes községek kérvényt nyújtottak 
be dr Halász Elemér főszolgabíró utján a 
földmivelésügyi miniszterhez, amelyben ál­
lami támogatást kértek. Dr Halász 
legmelegebb ajánlással juttatta el 
nyékét a vármegye alispánjához, 
majd a minisztériumba kerülnek.

A lakosság nagyon sokat kér

Mikor Nagyvárad városa a vízvezetéket 
létesítette, napi négyezer köbméter vízterme­
lésre számítottak, hogy abból minden lélekre 
napi 80 liter vízmennyiség jusson. A telep 
berendezése azonban napi 6000 köbméter ter­
melésre volt számítva, tekintettel a népesség 
szaporodására.

A régi telep meg is felelt a várakozás­
nak, mert a vizpocsékolás emelte a napi fo­
gyasztást s a régi telep napi 8000 köbmétert 
is termelt, de ez sem volt elég. Ezért kellett 
kiépíteni a Körözs jobb oldalán a másadik 
telepet.

Amint az uj telepet megnyitották, a fo­
gyasztás rohamosan emelkedett, de a gépek 
bírták s vízhiányról nem esett szó.

Az idei nyár általában nedves, esős volt, 
alig volt még eddig olyan nap, amelyen csa­
padék nem lett volna, tehát a vízfogyasztás­
nak, ha a közönség nem pocsékolná éppen 

, úgy, mint maga a város, normálisnak kel­
lene lenni.

Ennek azonban állandóan az ellenkező- 
; jét tapasztalja a városi mérnöki hivatal.

A vízpazarlás a kánikulai forróságban 
mindég előáll, de mostanában alig volt me­
legebb napunk, a kánikula is csak a kalen-

■ dáriumban, no meg legfeljebb Amerikában 
van, mégis olyan magasra rúg naponta a víz­
fogyasztás, hogy a két telep gépjei alig győ­
zik a vizszállitást.

Julius hónapban volt olyan nap, hogy 
16000 köbméter, vagyis 16 millió liter volta 
napi vízfogyasztás.

az állam­
tól, de csak ezzel lesz megmentve a teljes 
pusztulástól. így inségsegélyt, télirevaló en­
nivalót, inségkölcsönt és adóleirást kérnek és 
javasolnak a jegyzők megadni.

Ez maga is óriási összeg lenne, amely­
nek megfizetésére 10 évi időt kér a lakos­
ság, úgy hogy 10 év alatt fizethesse vissza 
a kölcsönt az adóle Íráson kívül.

Remélhetőleg a minisztérium is belátja 
a lakosság nyomasztó helyzetét és a lehető­
ség legvégső határáig teljesíteni fogja a mél­
tányos kéréseket, hiszen ezzel az éhhaláltól 
menti meg egy járás lakosságát.

Lehetetlen leírni a lakosság nyomorát. 
A való kép látása szükséges ahoz, hogy 
teljesen meglehessen érteni azt.

Csak most kezd kibontakozni az a ret­
tenetes kép a maga teljes valójában, ame­
lyet a vármegye majdnem minden részében 
pusztító árvíz előidézett. A Tiszántúl an­
nak idején részletesen megírta az óriási 
csapást.

Beláthatatlan károkat okozott az árvíz 
nemcsak a földmivelő népnek, hanem az ár- 
mentesitő társulatoknak is. Óriási nagy­
ságú helyeken tette tönkre a viz romboló 
ereje a most kitűnő szolgálatot tett gáta­
kat, amelyeket újjá kell építeni, vagy még 
több helyen kijavítani.

Ellehet gondolni, hogy mennyivel na­
gyobb lett volna a kár és hány emberélet 
pusztult volna el, ha nem lettek volna 
erős gátak, amelyek megfékezték a dühöngő 
vizet.

De csak most kezd a maga valójában 
előtárulni a rombolás nyoma, amikor már a 
nép maga is érzi a csapás erejét. Az árvíz 
előtt még volt remény mindenütt, hogy lesz 
annyi termés, amennyi az évi szükségletet 
fedezi, de ma már e reményszikra is kialudt. 
A lakosság tisztán látja maga előtt a rette­
netes jövőt és el van keseredve.

Legnagyobb volt a pusztítás az amúgy 
is szegény magyarcsékei járásban. Nincs 
egyetlen község sem, ahol megmaradt volna 
valami a szépnek ígérkező termésből.

A körjegyzők csak most fejezték be azt 
az óriási munkát, amely nekik jutott, t. i. 
felbecsülni az árvizokozta károkat. Részletes 
kimutatásokban számolnak be az egyes köz- 

I Bégekről, hogy hol mennyi a kár.
Búzatermés mondhatni semmi nem lesz. 

Csupán itt-ott, a magasabb 
községekben maradt meg 

i lezuhanó viz nem mosta alá.
, annyi kilátás sincs.
i Az első becsléskor már

látnokkal küzdő leányt, hirtelen elhatározás­
sal utána ugrott és sikerült is kimentenie. A 
derék iparos család megsajnálta a leányt, 
aki egy napig náluk maradt. Az asszony ru- 
hanemüekkel látta el, egy pár koronát is 
adtak neki és a leány sűrű könyek közt 
hálálkodva búcsúzott el Malik Dezsőéktől. 
Azt mondta, hogy elmegy Debrecenbe, ahol 
valószinüleg álláshoz fog jutni.

állást azonban nem kapott a leány, aki 
először könnyelműen elhagyta a mérnök csa­
ládját, ahol pedig jó dolga, nyugodt élete le­
hetett volna továbbra is.

Néhány nap múlva beesett arccal, fárad­
tan, zokogva támolygott be életmentőjéhez.

— Segítsenek rajtam, a jó Isten áldja 
meg érte, két nap óta egy falatot sem ettem, 
pusztulok.

Megszánták. Lakást, élelmet adtak neki, 
ott lakott velük. És a bécsi leány visszaélt 
az életmentője jóságával, hálátlanul, gono­
szul. Malik Dezsőéktől a szekrényből kilopott 
360 koronát és megszökött vele. A rendőrök 
a feljelentés után hamarosan ráakadtak a 
leányra, aki sírva vallotta be bűnét. Letar­
tóztatták, bekerült az ügyészség fogházába.

Tegnap tárgyalta a bűnös bécsi leány 
ügyét a fiatalkorúak büntető bírósága Ember 
Géza törvényszéki biró elnöklete alatt. Szu- 
ronyos börtönőr vezeti a terembe a leányt. 
Az egész tárgyalás alatt keservesen zokogott- 
Nem tagadta a tettét, beigazolódott az is, 
hogy éhezett, de mikor azt kérdezték tőle, 
miért lopta meg az életmentőjét, a jótevőjét, 
nem tudott felelni, görcsös zokogásba tört ki.

Tekintettel a sok enyhítő körülményre, 
a bíróság egy és fél havi fogházra ítélte 
Krisnyák Leopoldinát, amelyből három he­
tet a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. 
Még három hétig lesz a nagyváradi fogház 
lakója, azután pedig visszaviszik haza, szü­
leihez, Bécs városába. Bizony, szép, szőke 
naiv bécsi lányok, sokkal jobb, ha otthon 
maradnak a császárváros patriarchalis falai 
között cs nem akarnak cifra, uj életet kez­
deni a mi körözsparti Párisunkban .. .

Agyafúrt módon kieszelt betörés tartja 
most izgatottságban a margittai járás lakos­
ságát.

Négy mezőtelegdi cigány nagy pénz­
szükségben lehetett, amikor arra gondoltak, 
hogy a Felsődernai Bányák Részvénytársa­
ság pénztárát kirabolják. Igaz, hogy a ci­
gány messzire szeret menni lopni, mert az 
otthoni levegő nagyon nedves nekik, hi­
szen minden odahaza történt legkisebb do­
logért őket vonják felelőségre. De nagy 
lehetett a szükség, amely reá kényszeritette 
őket.

Csorba György, Burbucza György, 
Varga Vencel György és Varga Vencel Jó­
zsef gondolták ki a betörést, amely sike­
rült is és talán a büntetés elől isimegmene­
kültek volna. Nem is rajtok múlott, ha­
nem a csendőrségen, amely intézmény a 
cigányok szemében, minden bajnak és sze­
rencsétlenségnek az okozója.

Tegnap este óvatosan ballagott a négy 
cigány Felsőderna felé, hogy ott a felső­
dernai bányák r.-t. pénztárát feltörje. Primi­
tiv szerszámjaik kabátjuk alá voltak eldugva, 
na mert a cigány kezében még a véső is 
gyanús.

Elhúzódva várták meg, amíg minden el­
csendesült a telepen, aztán halka.n’X felé 
neszre ügyelve, lépegettek a P^ztär fe ' 
Misem zavarta őket s így nyugodtan láttak 
munkához. Betörték az ablakot s azon < 
másztak a szobába. Itt jött a kémény munka . 
feltörni a Wertheim szekrényt. Nehezen 
ment, de azért erősen dolgoztak abban a ni - 
ben, hogy pár ezer koronát fognak elemeim.

Sikerült feltörni nehéz munka után a 
szekrényt, amelyben 1332 koronát s néhány 
reájuk nézve értéktelen papír darabot talál­
tak. A pénzzel aztán megszöktek az ej leple 
alatt, az iratokat azonban otthagyták.

A rablóit pénzt azonban már nem kelt­
hették el. A gyár vezetősége még idejében 
észrevette a betörést és bejelentette azonnal 
a csendőrségnek.

A csendőrök azonnal megérezték — hala 
jó orruknak — a cigány illatot s üldözé­
sükre siettek. Hamaro. m elfogták őket s 
beszállították a margittai kir. járásbíróság 
fogházába, ahol most elmélkedhetnek egy- 
ideig tettük következménye felett.
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Ez oly óriási mennyiség, hogy 120.000 
lakosnak is elégnek kellene lenni.

Nagyvárad város lakosságának számát, 
ha 70000-re vesszük, egy-egy lélekre, a cse­
csemőt is számítva, körülbelül napi 240 liter 
víz esik.

Mi lesz, ha egy szép napon csakugyan 
beköszönt a kánikula, ha azok a bizonyos 
amerikai hőhullámok Nagyváradon is teszik 
tiszteletüket.

A természetes következtetés az lenne, 
hogy nagy forróság esetén a mostaninál sok­
kal több vizet használ el a közönség, sok­
kal nagyobb lesz a vízpazarlás, csakhogy 
bekövetkezik egyidejűleg a vízhiány is, ami­
ben szerencsére már évek óta nem volt ré­
szünk.

Nagyvárad városa pedig jelenleg nincsen 
abban a helyzetben, hogy újabb nagy össze­
get adjon ki gépekre s a telepek bővítésére, 
annál is inkább, mert a két telep mostani 
berendezése normális vízfogyasztás mellett 
még évtizedekig elég vizet képes szolgál­
tatni, de a határtalan vízpazarlást természe­
tesen nem bírja meg.

A közönség a saját érdekében cselek­
szik, ha felhagy az oktalan vízpazarlással, 
mert ha továbbra is ilyen nagy lesz a víz­
fogyasztás, csakhamar beköszönt a hatóság 
közbelépése s a napnak bizonyos órájában 
el kell zárni a vízvezetéket.

Aug. 10. Kath. Legényegylet háziestélye

*. Kinevezés. A magyar kir. pénz­
ügyminiszter Schwartz Henrik pénzügyi 
titkárt pénzügyi tanácsossá, Vatter Béla 
számvizsgálót pedig számtanácsossá ne­
vezte ki. A kinevezés a nagyváradi kir. 
pénzügyigazgatóság tisztviselői körében őszinte 
örömet keltett. — Ugyancsak a pénzügy­
miniszter Ficzek Emil megyei tb. ügyészt a 
magyar kir. jogügyi igazgatóság, nagyváradi 
jogi képviselőjévé nevezte ki.

* A Gerliczy—Szapáry affér. Bu­
dapestről jelentik : A tegnap délutánra terve­
zett békéltetési tárgyalások elmaradtak, még 
pedig Szapáry elhatározásából kifolyólag. 
Kállay Frigyes telefonon tudatta dr Szőke 
Gyulával, báró Gerliczy Ferenc ügyvédjével, 
hogy Szapáry nem akar tárgyalni. Ennek kö­
vetkeztében az ügy tovább folyik a rendes 
utján.

Legnap reggel báró Gerliczy Ferenc bir­
tokáról Budapestre érkezett, hogy megbízot­
tait megnevezze.

* Gróf Károlyi Mihály afférja 
Wertheimstein Henrikkel. Gróf Ká­
rolyi Mihály tói Wertheimstein Henrik lovag 
belényesi főszolgabíró Berg Hermann huszár­
őrnagy és Brendani Henrik huszárszázados 
utján magyarázatot kért a belényesi válasz­
tás dolgában adott intervjuja miatt, amelyet 
sértőnek talált magára nézve. Gróf Károlyi 
’ ihály, aki néhány napig nem volt a fővá­
rosban és csak tegnap érkezett haza, reggel 
vette kézhez Wertheimstein segédeinek sür­
gönyét. Gróf Károlyi Mihály sürgönyileg vá- 
aszolt Berg őrnagynak. Kijelentette, hogy 
z egész intervjuban nem említette Wert- 
fclmstein Henrik nevét, ennek dacára, ha

Werthnimstein kívánja, megnevezi eené- 
deit. s

* Lörinczy Gyula temetése. Teg­
nap délután nagy részvét mellett ment végbe 
az oly váratlanul elhunyt Lörinczy Gyula 
ny. tb. rendőrkapitány temetése. A gyász­
ház tágas udvarát teljesen megtöltötte a 
résztvevő előkelő közönség sokasága. A vá­
rosi tisztviselők, Rimler Károly polgármes­
terrel, testületileg jelentek meg; ott voltak 
továbbá Millye Gyula, Breider Armin dr 
Stokker József, Petry Gyula, Jerzsák István, 
Hant Gyula, Puskás Lajos, Papp János, 
Vlad Ágoston, dr Nyiry György, Pesthy 
Béla, Sztankovits József, BakóJ Bálint, Fer- 
dényi Olivér, Kom Lajos, Mertz Nándor, 
Molnár Lajos, dr Ehrlich Mór, Leitner 
László, Lázár Márton, Lobermayer Gyula, 
stb. A rendőrök diszcsapata és díszbe öltö­
zött városi tűzoltók is kivonultak a teme­
tésre. A koszorúkkal borított koporsó felett 
Csak Máté ref. lelkész megható imát mon­
dott. Az impozáns gyászmenet az Olaszi te­
metőbe vonult, ahol örök nyugalomra i he­
lyezték a legszebb férfi korában elhunyt tb. 
alkapitányt. A koporsóra díszes koszorúkat 
helyeztek, a gyászoló családon kívül a kar­
társak, a rendőraltisztek és a legénység, a 
berlini Viktória biztositó társaság tisztvi­
selői, Fischerné és családja, Lörinczy Kál­
mán és családja. — A díszes temetést 
Weiszlovics Adolf és fia temetkezési inté 
zete rendezte.
.... * í, közigazgatási bizottság 
ulese. Biharvármegye közigazgatási bizott­
sága ma délelőtt 10 órakor tartja meg ren­
des havi ülését. Az ülésen a szabadságon 
levő dr Miskolczy Ferenc főispán helvett 
Frater Barnabás alispán fog elnökölni, “aki 
tegnap érkezett meg érsemjéni birtokáról. 
Az ülés a vármegye múlt havi fontosabb 
eseményeivel fog foglalkozni.

* Vizet kérnek a közkórházba. 
Biharmegye közkórházába a vízvezeték nem 
szolgáltat elég vizet s az igazgatóság a vá­
roshoz fordult, hogy a szükséges vízmennyi­
ségről gondoskodjék. A városi mérnöki hi­
vatal akként akar segíteni, hogy Kálvária­
utca végén hidat építenek át, utcanyitással 
Kórhaz-utcára s itt vezetik át a vízveze­
téki csövet, amelyet belekapcsolnának 
kórház-utcai vezetékbe, igy meg lesz a 
viz körforgása s elég mennyiséget kapna a 
közkórház. Ez a terv azonban százezer ko­
ronánál többe kerülne, a városnak pedig 
éppen most a pénze a legkevesebb. Egy­
előre tehát a bajon nem lehet segíteni.

* Halál az istállóban. Múlt éj­
szaka a Szaniszló-utca 21. szám alatt az 
istállóban halva találták Sebestyén Ferenc 
60 éves kocsist. A helyszínen megjelent dr 
Berkovits René tiszti orvos; a hullát meg­
vizsgálta s konstatálta, hogy tüdővérzés 
miatt beállt fuladás okozta a halálát Be­
szállították a hullaházba.

* Magyar tiszti szolgából mon­
tenegrói tiszt. Szarvasról jelentik: Ba­
logh András gyomai származású paraszt­
legény Trebinjében szolgált közlegényi sor­
ban. Molnár Géza főhadnagynak volt a tiszti 
szolgálja. Egy éjjel gazdája távollétében ma­
gára vette ennek tiszti egyenruháját és át­
szökött a határon. Fegyvereit átadta a mon­
tenegrói határőrségnek és kijelentette, hogy 
azért szökött át a határon, mert be akar 
lépni a montenegrói hadseregbe. Balogh 
Andrást örömmel fogadták és felajánlott szol-
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gálatait készséggel vették igénybe. Szülei 
most kaptak levelet tőle, amelyben azt Írja, 
hogy most tisztként szolgál a montenegrói 
hadseregben.

* Öngyilkos hentessegéd. Ötvös 
Lajos, berettyóujfalusi hentessegéd már már­
cius óta munkanélkül élt édesapjánál. Atyja 
egyre unszolta, hogy ksressen állást magá­
nak, de a fiú egyre halogatta a munkakere- 
ÍS; TegnaI’ vé8re útiköltséget is kapott ap- 
játol, hogy utazzon ol Debrecenbe, vagy 
Nagyváradra s keressen állást, de a pénzt 
otthon hagyta. Kiment a Berettyóra halászni, 
majd amikor hazajött, fölment atyjadiázának 
a padlására s ott felakasztotta magát. Mire 
észrevették, már meghalt.

* Megszökött a kórházból. A 
biharmegyei közkórházból három nappal ez­
előtt furfangos módon szökött meg egy ut­
cai lány, Szabó Mari. A 16 éves lány ezút­
tal harmadszor szökött meg a kórházból, 
úgy, hogy fekete ruhát lopva a vele egy szo­
bában fekvő betegektől, lesurrant az udvarra 
és az ott elvonuló temetési menetbe vegyülve, 
kiszökött az ajtón. Tegnap reggel fogta el a 
rendőrség és visszavitte a kórházba.

Deákné vizsgázott fogtechnikus 
nyaralásából hazaérkezett s megkezdte mű­
ködését.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

X párosban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcso arban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
bálámon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4 
sz. alatt.

x Különlegességi cukorka- és csemege­
üzlet csak egy van városunkban, a cukorka bon­
bonniere a Bémer-téri korzón, hol sem kávé, sem 
fűszer szag nem járja át a cukorka és csemege külön­
legességek izét. Ezért mindenkinek saját érdeke egész­
ségi szempontból is, hogy szükségleteit ott szerezze 
be. Finom kiszolgálás és olcsó ár. Tisztelettel Bene­
dek Testvérek tulajdonosok.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak’ 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

j , * Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme
es plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szü 
csők, Nagy Sándor-u 1.

x Hidzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.)- 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a lerdiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mü 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó­
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Szandál 20—25 számig 2 korona ; 26_ 28-i^-
2 K 60 f., 29—34-ig 3 K 20 f., 35 -42-ig 4 K 
Vászon cipő 35—42-ig 1 K-tól kezdve szürke és barna 
szarvasbőrből, női fél cipő 6 kor., női parti fél cipők
3 koronától kezdve Feketénél Szent János-utcán, Kis- 
pipa mellett.
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X Klein Vilmos és Társa üzlete is­
mét megnyílt Bákóczy-ut 18. Meglepő olcso és szó- 

1 * i/zi i n — «—» PAmPv i n ivzxiz ■>lid árban szerezhetők be finom férfiingek a 2 —, láö- 
gyermek-kötények — 50, gyérnek ha- 

■24 12 drb finom batiezt zsebkendő 3' —, 
•36 fillértől, női kesz-

ravalók 1 ’•
risnyák —
férfi és gyermek sapkák már ...
tyffk —18 fiLértől, vászoncipők —’60 ftol. Mind­
ezeken kívül kaphatók férfi és női harisnyák, női 
előtt lüszter és vászon kötények, férti es női esoernyox 
előtt és siffon szoknyák, bőr és acél áruk és sétabotok 
nagyválasztékban. Nagyobb mennyiségű legújabb öngyúj­
tót _-50 fillérjével árusítjuk ki.

x Ne higyjen az ember senkinek 
a világon, hanem győződjék meg sz?*nélyesen 
róla hogy bazárcikkeket, játékot, ajándéktár­
gyakat nagyon jól lehet vásárolni a Pár.si 
bazárban a Sas-passage bejáratánál.

x A Korona kávéház vasárnapig 
esténkül! zárva lesz, vasárnaptól 16-áig czi- 
gányzene, IG-ától pedig Matyók Testverek 
országos hírű klasszikus női tambura e» 
énekkara kezdi meg zeneestélyeit.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeleten 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

X FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most me8ny‘ 
Rácz és Vas» női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

X Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista ar 
jukkái, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan öles r an 
szerezhet be mindenki Nagy Sandor teifi ’ ‘
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcan, passage-kapu 
mellett

V i ** ** * *
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Elsőrendű modern hölgyfod ászterem a
»
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DIOSY SOMA
(DIÓSY MISKA)

CIMFESTÖ, ZOMVICTÁBLA KÉWTÖ 
EWIKE és PANNÓNIA KÖZT

ROSENZWEIG MIOERES MELLETT VAN
TELEFON 839 SZ.

S'inházi és hölgyfoirasz !
aar* szemben a színházzal|

■ elefon 1076._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Ml 1076 ■ I
* Hölgyek kényelmére bevezette 

a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése- i 
két feladni a Mille Juliette fűző-teremnél ■ 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Részit ■ legújabb divatu füzeiket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár fűzővédőkben, lelefonszám c-í.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A ; 
cégnek modernül berendezett garages Kor- 
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, ' 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

* CSODASZÉP, friss, idei termésű 
csemegeszőlő I Őszibarack, cukordinnye, 
ausztradai idei alma, friss paradicsom stb. 
Kitűnő hegyi borok, kőbányai szalon és ma­
láta sörök. MERTZ NÁNDOR csemege üz­
letében, Körös-utcza. Telefon 448 sz.

I OCCÁSSIO ELADÁS 5

i Tátray Gusztáv j 
| kézimunka üzletében j 
! Rákóczi-ut 4.
I Telefon 733. :: Telefon 783.

Olcsó gyógykurák itthon, í 
Hűléses, csúzos, rheumás fájdalmak el­
len iszap, forró lég, fenyő-fürdők. Ál­
matlanság ellen villanydelej gyógyítás, 

hizlaló, soványitó kúrák.
Nem kell okvetlen gyógyfürdőbe utazni, 
mert Nagyváradon is tarthatók a gyógykurak.

Df Rácz Ödön sanatóriumában
Szilágyi Dezső-u. 7. Telefon 639. Bejáróknak

I egész nap nyitva. Benlakóknak olcsó pensio.

Vaicd' Chassala szandá­
lok, amerikai tennis cipők 
cs szabadalmazott tennis in­

gek kizárólag

KÖZÖNSÉG KÖRE.
Az eltűnt százezrek.

Tekintetes Szerkesztő ur 1
A Szabadság vasárnapi számában egy 

cikk jelent meg „Százezrek eltűntek egy 
kanonok hagyatékából“ cím alatt amelyre 
mi mint az elhunyt dr harsch Dolhon 
unokaöcscsei, tehát legközvetlenebbu , ér­
dekéit rokonok, az igazság erdekeben keny- 
szeritve vagyunk a következők szives köz­
lésére a tek. szerkesztőséget felkérni.

Boldogult nagybátyánk: néhai dr harsch 
Bollion kanonok háztartását, vagyoni vi­
szonyait, teljesen ösmertűk nem úgy, mint 
nővérünk, Létai Józsefné, aki állítólag úgy 
nyilatkozott, hogy óriási vagyon maradt 
boldogult nagybátyánk utam

Hogy a végrendeletet perrel támadjuk 
meg még gondolatunkban sem volt, sőt há­
lásak vagyunk boldogult nagybátyánk em­
léke iránt, mert életében bármikor fordul­
tunk hozzá kérelmünkkel, mindig jóindulat­
tal fogadta kérésünket és segített is ben­
nünket. De okunk sem volt és nincs is, 
hogy a végrendelet megtámadására gon- 

! dőljünk, mert tudtuk, hogy nagyobb va- 
i gyón tényleg nem maradt. Százezrekre menő 
í hagyatékról tehát beszélni nem Dhet.

Brilliant köves aranyórát sem láttunk 
soha boldogult nagybátyánknál’; hanem volt 
e»y egyszerű ezüst zsebórája, amely most is 
meg van nálunk s mint becses emléket őriz­
zük. Aranyóra eltűnésével tehát senkit nem 
lehet gyanúsítani.

A cikkben viskónak nevezett hazat 
anyánknak boldog emlékű nagybátyánk 6000 
koronáért vette, azzal, hogy anyánk halala 
után a mi tulajdonunk maradjon.

Ami nagybátyánk házvezetőnőjére vo­
natkozik, arra nézve csak annyit jegyzőnk 
meg, hogy részéről nagybátyánk halala után

i teljes jóindulatot tapasztaltunk. A butorok- 
i ból saját tetszésünk szerint azt választhattuk 
I ki, amit akartunk. 20 ezer korona értékű 
1 bútorról szintén nem lehet szó, mert b. e.

nagybátyánk egyszerű életet élt s minden 
fényűzést került.

Végül még megjegyezzük, hogy ha nő­
vérünknek 30,000 korona hagyaték maradt 
volna, ennek csak örülnénk mindannyian; 
mert akkor nekünk is ilyen nagy összeg ju­
tott volna. Azonban mivel heten vagyunk 
testvérek, részünkre összesen nem kevesebb, 
mint 210,000 korona kellett volna, ilyen ősz 
szegre pedig nagybátyánk egész kilenc évi 
kanönoki jövedelme alig rúgott.

Tisztelettel kérjük a tek. szerkesztőseget, 
jelen nyilatkozatunkat az igazság érdekében 
közölni szíveskedjék.

Nagyvárad, 1913.
Vajnovszky Ferenc,

aug. o.
Vajnovszky István, 

Vajnovszky József.

hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vá.lalata 
Nagyvárad, Uazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

cégnél kaphatót Örökimádás cimü hitbuzgalmi folyó­
érdekes tar-j irat 8. száma rendkívül dús és 

falómmal jelent meg, amelyből kiemeljük a 
következő cikkeket:

x Utasok, Félix- és Pilspökfürdőkbe menni 
szándékozók figyelmébe ajánljuk Serác Aurél sörcsar- 
nokát (Vuradvelcncei állomásnál) hol a közönség ké­
nyelmére modern nyári fedett terrasszok állanak 
rendelkezésre, amelyekben naponta frissen csapolt 
Dréher-sör és dupla maláta sör, kitűnő borok, Ízletes 
hideg és meleg ételek kaphatók.

x Tekintettel az előrehaladott időro mélyen 
leszállított árakban árusítjuk a nyán újdonságokat, 
ÚJHELYI RÓZA Rákóczi úti üzletében. Finom gyász­
kalapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 130. szám.

Í
 Fogak és fogsorok úgy kauesukba B 
mint aranyba foglalva szájpadlás p 
nélkül, továbbá arany koronákat, B . 
cempfogakat, hldaiunkálat tag és B ; 
gyökér húzás és tartói fogtömé* B 

seket készít B

Eaajjcl Dezső, *
viat>gásott fogtechnikus.N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.) B

Dr Vucskay Gyula : Mária és az Oltán- 
szentség. — P. Feisz Hugolin: A legmelt 
Oltáriszentség titkaiból. Vili. A szentségi Jé­
zus dicsősége. — Dr Tiefenthalor József’. 
Szent Márton sírja Szombathelyen. — Luká- 
csy István: Hős lélek. — Dr Bilczewszki J. 
érsek : Az élet kenyere (Vége). — A bécsi 
cucli, kongresszus emlékműve. — Gyakon 
szentáldozás. Rovatvezető: Reviczky Aladár 
főmunkatárs. Egy kis statisztika. — A gya­
kori szentáldozás melegágya. — Jézusom 
örömöm. Rovatvezető : dr Szyllaba Emil. Igaz 
Isten kenyér színében. — Feslő bimbók. Egy



angyallelkü ifjú gyönyörű halála. — Furcsa 
mese. — A kis Nelli 3 éves korában. — 
Röptében a nagy világ körül. — Irodalom.
— Egyesületi élet. — kimutatások.

E valóban életrevaló folyóirat a Köz­
ponti Oltáregyesület (Budapest, IX. kerület 
Üllői-ut 75.) kiadásában jelenik meg s elő­
fizetési ára egy évre csak 3 korona. Ajánljuk 
t. előfizetőink pártfogásába. Szerkesztő: Dr 
Tiefenthaler József.

Magyar kultúra. Társadalmi éa tu­
dományos szemle. (Megjelen havonként két­
szer : 5-én és 20-án. Évi ára 12 korona. 
Budapest, VIII., Horánszky-u. 20. sz.) — 
Legújabb száma most jelent meg a követ­
kező gazdag és változatos tartalommal:

Tanulmányok: Az egyházi vagyon ere­
dete és jellege Magyarországon. II. Dr Er­
délyi László.

A francia katholikusok iskolaharca. I. 
Dr Tóth Tihamér.

A magyar katholicizmus megszervezése. 
II. Dr Mester János S. J.

Tárca : A Cappella Sistina. Dr Szeghy 
Ernő.

Pajzs és kard : Levélszekrény. 13. 
Sajtókorrupció és sajtószabadság, bb. — 
Marconi a hitvalló. —ssa. — Theológiát 
ugyan nem végzett, bb. — Tévelygők. 
—ssa. — Nagyon kényelmetlen dolog. T. T.
— „Modern leányaink.“ — sk. — „Géza 
.sir.“ —sk. — Kolostori fegyelem és köte­
lező templombajárás. np. — „Azok a spa­
nyol főjezsuiták.“ —sk. — „Valaki a Kál- 
vin-térről . . .“ sk. — „Ames juives.“ np.

Szemlék és kritikák: Radikális birtok­
politika. Miklóssy István könyve : „Keresz­
tény magyar népünk gazdasági romlása.“ 
Dr Krüger Aladár. — Dr Gróh József: A 
magyar római kath. egyház a céljog és 
célvagyon teóriája szempontjából. Öröklési 
jog a magyar róm. kath. klérus tagjai szá­
mára. Dr Krüger Aladár. — „A vallás 
csődje.“ bb. — Lánczi Jenő: Vallás és ka­
pitalizmus. bb.

Napló: írországi levél. A „Home rule“. 
<1. J. Hannon S. J. — f Gróf Zichy Nán- 
dorné. bb. — A jog alapja a siránkozás. 
ktm. — A francia szabadiskolák F. B. de 
Vauplane. — Üres templomok, pk. — Egy 
elmaradt ország, pk. — Egy alispán np. — 
A passzóijáték — izgatás, r. — Egyazon 
hirlapszám. r. — A Brassói Ujlap. np.

■ ■ ■
Sportmulatság Budapésten.

Szent István napján a fővárosba rándu- 
lóknak eseményes ünnépe lesz a Központi 
Zsófia Gyermekkórház javára az Ügető ver­
senypályán rendezendő nagy sportmulatság, 
amely délután 2 órától a sport minden ága­
zatára kiterjedő programmal fog lefolyni és 
amelynek belépődija az összes helyekre 1 
koronában állapíttatott meg. A rendezőség­
nek ugyanis az volt a főtörekvése, hogy a 
Szent Istvánnapi ünnep közönsége minden 
nagyobb megterheltetés nélkül egy olyan 
nagyszabású sportünnepélyben részesülhes­
sen, amelyet csak ily kivételes humánus al­
kalommal az összes tényezők áldozatkész 
közreműködése mellett lehet rendezni, mert 
úgy az országosan népszerű Ferenezvárosi 
Torna Club, s a Magyar Kerékpáros Szö­
vetség, amelyek az egész délutánra terjedő 
sportprogramot önzetlenül rendezik, mint a 
gyermekszanatórium kormányzótanácsa ez 
alkalommal a nagyközönség igényeit min­
denképpen értékes programmal és olcsón kí­
vánják kielégíteni.

A hatalmas sportprogram folytán az 
®gyes számok között csak a legszükségesebb 
szünet fog tartatni. A nyertesek között az 

értékes dijakat Bezerédi Viktor államtitkár, 
a gyermekszanatórium ügyvezető elnöké 
fogja kiosztani. Az ünnepély színhelyén a 
legutóbbi dallárversenyen első éremmel ki­
tüntetett, s Győrffy János elnöklete alatt 
álló Budapesti Lyra Dalkör fog hangver­
senyt rendezni.

Az est bcáltával az Apolló prejetog- 
raph ünnepi vetített előadást tart a szabad­
ban a nagytribün előtti téren, s újdonságai­
nak legérdekesebb képeit fogja bemutatni.

Azonkívül nagyszabású „tombolajátékról 
is gondoskodott a rendezőség.

A közönséget az ünnepély színhelyén 
semmiféle külön megadóztatáséul nem fog­
ják terhelni. Az 1 koronás jegyek előre vált­
hatók a tőzsdékben, jegyirodákban, a Nem­
zeti Színház előtti pavilionban, valamint a 
gyermekszanatórium központi irodájában 
Stáhly-utca 15., ahol telefonon József 11 - 
65 is rendelhetők a jegyek. A telefonren­
delésre külön költség nélkül házhoz szállítja 
az iroda a kívánt jegyeket.

■ ■ ■

Hungária borozó (böífa) 
megnyillott

Rimanóczy-u. 4. sz. alatt 
Royallal szemben, szóid női kiszolgálás, 
nyitva éjjel-nappal. Finom hideg ételek és italok, külön termek rendelkezésre. A n. é. közönség szives pártfo­gását kéri
Ös^treicher József 
vendéglős, a szalon kávéház 

volt tulajdonosa.

■ ■ ■

A közigazgatás államosítása.
Budapest, aug. 5.(Saját tud.) A Politikai Híradó értesülése szerint a kormány nem­csak a megyei, hanem a városi közigazgatást is államosítani fogja. A minisztériumban lázasan dolgoz­nak a törvényjavaslatokon és úgy a megyei, mint a városi közigazga­tás államosításáról szóló törvény 1915. év január elsején lép életbe. 1914-ben nem lesz tisztújító válasz­tás. A tisztviselők mandádumát a törvényhozás meg fogja hosszab­bítani és ezt a törvényt már most ősszel terjesztik a parlament elé.A javaslat szerint a megyéknél és a törvényhatósági joggal fel­ruházott városoknál a tisztviselők­nek egyáltalán nem lesz szavazati joguk a megyei, illetve városi köz­gyűléseken.

Létrejön a megegyezés.
Bécs, aug- 5.(Saját tud.) Frankfurter Zeitung értesülése szerint a bolgár delegá­tusok kijelentették, hogy péntekre feltétlenül létrejön a végleges meg­egyezés. A megegyezést európai kon­ferencia elé fogják terjeszteni.

A hadsereg felemelt létszáma
Bécs, aug. 5.A Neue Freie Presse jelenti, hogy a hadsereg felemelt békelétszáma 580,000 ember lesz a tisztek és al­tiszteken kívül. Az ujoncszaporitás 15—30 millió költség többletet jelent.

Danes nincs letartóztatva.
Bécs, aug. 5.

A Neues Wiener Tagblatt teljes hatá­
rozottsággal közli, hogy Danev a bolgár mi­
niszterelnök letartóztatásáról szóló hírek valót­
lanok. Annál kevésbbé felel meg a letartóz­
tatás híre a valóságnak, mert Danevet csak 
a sobranje határozata alapján lehetne vád 
alá helyezni, ennek a többsége pedig Danev 
híveiből kerül ki. Danev különben nincs is 
Bulgáriában, hanem valószínűleg Schweieba 
tartózkodik.

Albánia fejedelme.
München, aug. 5.Teljesen pozitív formában érke­zett ide a hir, hogy Albánia jövendő fejedelmének személyére megtörtént a végleges megállapodás. Eszerint Albánia fejedelme Schaumburg- Lippe herceg lesz.

4* Kegényesarnok. *

AZ ELHAGYOTT RÓMA.
Történeti elbeszélés.
Irta Dús László.

(Folytatás.) 75
Az agg bíboros szemei felragyogtak és 

mohó kíváncsisággal vágta fel a vásznat, 
amelybe burkolva volt a küldemény. Valami 
balzsamos illat ütötte meg szagló érzékét, 
ami ellentétben állott a pápai jelvényekkel, 
mert ezeknek illata nem volt.

A vászonburok után bársony takaró kö­
vetkezett. Ezt is fel kellett vágnia, az illat 
ekkor szét áradt a teremben.

A burok alól egy emberi fej alakja tűnt 
elő piros selyem takaró alatt.

Az agg bíboros szive lázasan dobogott, 
szemei kimeredtek, ujjal görcsösen fogták a 
selymet, mi ez ? — ha tán Cajetáni Benedek 
feje volna!

Agyára tolult minden csepp vére, ajkai 
tágra nyíltak, két vakszemének ere két ol­
dalt kidagadt, egész teste remegett.

Hirtelen felrántotta a selyem leplet és 
előtte állott Pietro Colonna feje.

A fej be volt balzsamozva, a szemek le­
hunyva, az arcbőr teljesen kikészítve, kife­
szi tve.

— Gyilkosok ! — kiáltott fel a bíboros 
és eszméletlenül dőlt vissza karosszékébe.

A fej alatt sárga pergamen feküdt, rajta 
rövid mondat :

— Szerette Idaliát, megbünhödött érte ! 
— a nő fejét magamnak tartottam meg.

A férj bosszúja rettenetes voltl
Mikor az agg főpap feleszmélt, zokogva.



Nagyvárad város tanácsától

A szerkesztésért felelős.
Dr VU CSK ICS GYULA.

borult a főre, könnyeivel áztatta, csókjaival 
halmozta el. , . .

Majd elővette az Írást és elolvasta, min­
den betűje gyilkos tőr gyanánt járta keresztül 
Bzwét- te gyönyörüségem 1 — oh te bol­
dogságom! - sóhajtotta, - így kellett el­
veszned Italiáért és Idaliával I — Minden kin­
csemet, minden méltóságomat feláldoztam 
volna érted! - Oda adtam volna a tiarát, a 
a pásztorbotot, a gyűrűt, oh jaj, keservem 
kínzó gyötrelme miért szakadsz le ram dl 
“^teSlbetöltötfo a termet, a palo- 

tát, a kertet a Tibens folyamig.
Mit törődött ő azzal, hogy amott le­

lencében, épen igy joggal, gyötrődik a meg­
csalatott férj elvesztett boldogsága romjai 
felett, melyből csak a bebalzsamozott lej 
maradt meg neki vigasztalásul.

A holttestek, a Pietróé, a Canale Grande 
hullámaiban talál enyhet, Idaliáé, amott a 
szigetbeli temetőben, a cimiteroban ahol a 
minoriták temploma áll, talált örök nyugal- 
gálmat a kriptában.

(Folyt, köv.)

Gabona üzlet.
Októberi búza — — ' 
Búza 1914. áprilisra — - 
Októberi rozs — '
Julius! tengeri — — • 
Aug. tengeri (1913) — - 
Tengeri 1914 májusra — 
Októberi zab— —

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
4c/o-os koronajár ’.dék 
Osztr. magy. államv. 
Jelzálogbank — —
Leszámítoló és pénzváltó 
Hazai bank — —
Magyar bank — —
Keresk. bank — —
Rimamurányi — —
Salgótarjáni kőszén — 
M. Alt. Kőszénbánya 
Közúti vasút— — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — — 
Atlantika — — —

11.4-2
11.93
8.92
8.04
8.10 
7-41 
8.30

— 819.25
— 624 —
— 81.40
— 699.50
— 413.50
— 505.50
— 279.50
— 540.—
— 3605.—
— 689.50
— 755.—
— 1023.—
— 635.75
— 354.50
— 541.—

jó bornak
• nem kell czégér 35 
| mondják még ma is a régi öregek! Hogy 

mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, ftboneniefc naponta 

felvétetnek.

ad. 13436—913. sz.

Versenytárgyalási pátiiirdetmény.
A Nagyváradon építendő honv.■ tüzer- 

laktanva múnkálátaira vonatkozolag 1913 S a. kelt versenytárgyalási hirdetmény 
pótlásául közhírré teszem hogy a N^vá^‘ 
dón építendő honv. tüzérlaktanya föld kő­
műves és elhelyező munkainak vállalati vég­
rehajtására kiadott ajánlati költségvetés 27., 
28 és 29. lapjain 56—65. tetei sz. a. felso­
rolt keramitlap burkolat munkáknak elkészí­
tésére mint önálló burkoló munkákra külön “ lehe? bármely nrás megfelelő eróseegu 
anyagból ajánlatot tenni.

Abban az esetben, ha a burkoló mun­
kákra önállóan beérkezendő ajánlatok ked­
vezőbbek lesznek a kőműves munkák cso­
portjával egyetemlegesen benyújtandó burkoló 
munkák ajánlati tételeinél u város közönsé­
gének szabadságában fog állam, hogy az 
ajánlott árakra tekintet nélkül s a város 
közönsége által megválasztandó bmkolat 
nemmel akár a kőműves munkák vállalko­
zójával, akár pedig önállóan hajthassa végié 
a szóbanforgó burkoló munkálatokat.

Azok a vállalkozók akik a kőműves 
munkálatokra ajánlatot tesznek, kötelesek az 
eredeti ajánlati költségvetési minta szerint a 
keramit lap burkolására ajánlatot adni, jo­
gukban áll azonban a vállalkozóknak bár­
mely más megfelelő erősségű anyagból ké­
szítendő burkolásokra is önálló ajánlatot adni, 
mely célból a kőműves munkák vállalkozói­
nak a burkolati munkák ajánlati űrlapja a 
város közönsége részéről szintén megkuldetik.

Az eredeti versenytárgyalási hirdetmény 
egyéb részeiben változatlanul marad.

Mindennemű felvilágosítást a városi mér­
nöki hivatal ad.

Nagyvárad, 1913. aug. 2-án.
Komlóssy József, 

mint az árverési küldöttség elnöke.

Melocco Péter cemeíitérugyár ésv 
építési vállalat részvénytársasági

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám- ‘ 
Hágj várai!fióktelep: Szölfis-u. 16. § 
Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38.1

/M r j Szabadalmazó1! pép pell
(tVRPI ^ártott k.rmmlyusi
VJ’Alt. portlandcement csöveket |

az összes szabványos mé- y 
retekben és az ahhoz való rdo udara-1 
[bokát, csömöszölt és vasbelétes, vala-| 
mint portlandcement c s ö v * k e t, kút-1 

| gyűrűket stb. |

I Márvány mozaiklap, mííkő-í 
és cementánigyár. Beton és | 
vasbeton építési vállalat. j

Hl 'll 1 Utcák és házak csa-1 
KIVRlml tornázását, hidak ésl 
UlllLllllli vizmedencék szak-, 
—. gzerii építését. Na­
gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgai. i
Meghívást az ország bármely részéből elfogad

I&I3 aug. 6

Ha nincs megelégedve SrS’B 
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY és TÁRSA uriszabó céget Szilagyi Dezso-u. 6 
(Sonnenfeld-palota) és meglepj önt az ottani szolid, 
olcsó kifogástalan kiszolgálás Alkal ni es gyászruhát 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről ujnt 

készitek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980. 

Nagyvárad város katonai ügyosztá ya.

IA rtézíKutfur ó vállalat 
| Wessely és Bíró
I Naavszalonta.
Árverési hirdetmény.

A Biharmegyei Gazdák Árú- és 
Hitelintézet r.-t. felszámolásban 
bej. cég képviseletében közhírré teszem, hogy 
a társaság tulajdonát képező, — a fugyivásár- 
helyi 543,737. és a nagyváradi 1486. számú 
betétekben foglalt circa
170 katasztrális hold terjedelmű

BIRTOKOT
(mely körülbelül 83 kho’d szántó, 26 khold 
kaszáló, 59 khold letarolt erdőföld, 2 khold 
belsőség, lakás és gazdasági épületekből áll, 
Fugyivásárhely községben) közbenjöttem mellett 
— nyilvános árverés utján

eladásra bocsátom.
Az árverés határnapját 1913. évi 

augusztus hó 14-én, d. e. 10 órára tű­
zöm ki, Fugyivásárhely községben levő 
gazdasági majorudvarban.

Bánompénz 10.000 korona, készpénz, ér 
tékpapir, esetleg betéti könyv. A egmagasabb 
ajánlattevőt ajánlata feltétlenül kötelezi, míg 
eladót csak az esetben köti az árverésen tett 
legmagasabb ajánlat, ha a í'elszámolóbizottsag 
azt elfogadja. A felszámoló-bizottság azonnal 
határoz. Az ajánlat elfogadása esetén, ajánlat­
tevő köteles az alanti feltételek alapján a v 
teli szerződést bánorapénzének elvesztése es 
kártérítési kötelezettségének kifejezettem fenn­
tartása mellett megkötni, illetve aláírni.

Árverési feltételek:
1 Vevő az ingatlant terhelő törlesztéses 

kölcsönből a folyó év október 1-én esedékes 
annuitás után fennmaradó tőkerészletet a vé­
telárba betudhatja, ha a kölcsönt átva la ja e= 
a hitelező intézet azt tudomásul veszi, de el­
adók ezért nem szavatolnak. A hátralékos ve- 
telár a szerződés aláírásával egyidejűleg kész­
pénzben fizetendő. .

2. Vevő a megvett ingatlan birtokba es 
használatába folyó év október 1-én lép. Bnap­
tól viseli az adókat és közterheket. A folyó m 
gazdasági munkálatokat azonban mar a v 
napjától megteheti, viszont eladók a b’rt0* 
lévő vagyontárgyakat f. év végéig oít.l.frlh J 7

3. A vételár lefizetésével egyidejűleg veyc 
a megvett ingatlanokat tehermentesen neve 
Írathatja. Az ingatlanok térmértékéért fekvéséé . 
minőségéért és az épületek állapotáért
nem szavatol. Vevő a letarolt erdőföldből min 
egy 10 kholdra fennálló s még egy évre s 
szerződést respektálni köteles. ..

4. Vevőt terheli a vételárba való betud 
nélkül az árverés, szerződés költségei és J > 
úgyszintén a vételi illeték is.

Nagyvárad 1913 julius 17.

Dr. Örley György?
| kir. közjegyző.
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fCatholikus Népszövetség
nagyváradi szervezete.

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.
JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.

Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.
/t fCatholikus Népszövetség

jogvédő irodája.A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli, telekkönyvi, adóügyben stb.
Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Kör könyvtári helyisége.

Slépszöoetségi 3fítelszövetke%et
Célja a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban^ körül­írt határok közt segíteni.Heti 20 filléres befizetések mellett működik.Hivatalos helyisége a Katholikus Kör könyvtári helyiségében van, a hol a heti befizetések min­den héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

»»
JCatholiKus Népszövetség

biztosító osztálya.Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra, halál vagy elérés esetére. Elvállal továbbá
leánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.Elfogad biztosításokat:
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Törés által okozható károk ellen, szállítmány! károk ellen, betöréses lopás-, jég-, 
baleset-, szavatossági károk ellen.
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végűi úti- podgyászbiztosítást.Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály (Kath. Kör épülete) szolgálnak.
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FEST! TISZTIT! 
vegyileg nőí9 férfi és 
gyermek

“FI YBEH TELEFON 11-75 VIDÉKE«
Legújabb!
Ha hegedülni 
óhajt megtanulni, rendelje meg 
a tisztán kidolgozott, remek 
hangú, domború hegedűt, tok­
kal 16 drb. felszereléssel és 
mesés ajándékkal együtt 
csak 12 koronáért 

.. „HANGSZER-KIRÁLY“ 
elismert elsőrendű hangszeráruházában

LÉVAI MARTON
a

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-39. Telefon 10-39

Mokos Sándor
*LEGOLCSÓBB

és legjobb bevásárlási forrás

/:« /

Mindenféle gazdasági cikkek, kötöző­
hars, kékkő, autó- és gépolajok és 
autó-benzin nagy raktára ::

Wagner
országszerte ---------- -
Budapest, József-körut 15.

Fényképes árjegyzék ingyen. — ÓVÁS: Figyeljen jól a 
pontos cimre és bázszámra.

KEPES ELEK 
orvosi kötszerész üzlete Nagy­
várad, «Sas-passage» átjáró.

Ajánlja saját készitményü

4
■ '
it'fí 

í-Ki

sé rv kö tőit, 
szuzpenzoriomok fecsken­
dők és betegápolási cik­
keit, u. in. egyenestartók, 
haskötők, ágytálak, bidég, 

anatómiai 
sérvkötők,

a melyek a sérvet ál­
landóan visszatartják, mii­

lábak és mű­

végtagok, támgépck, gummi cikkek, harisnyák stb. és 

a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi ki&zolgáláéra. 
Óriási nagyraktár. Tisztviselők éfc 

iparosoknak árengedmény.

H

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—?• tatnak.

Gyár: KöriL .. ^ 
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

őz«. Kádár János-né 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedése-

t;

íí

I

sirköraktára és 
kőfaragó felepe
Nagyvárad
Bákócí-u. 20.

IMindenki muzsikálhat)
1 w

5

Wagner «Hangszer-Király» 
különleges elsőrendű hangszereivel.

Budapest, József-körut 15. (Telefon.)
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona.
Gsodaréztrombita, erős rézből 6 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.
Harmonika, táncz részére 10 korona.
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 korona.
Javítási szakműhelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem 
és érdemkereszttel kitüntetve.

Fényképes árjegyzék ingyen I Óvás I Ügyeljen 
a Wágner névre és a 15. házszámra.

"" , ---- " —.... - -- - - - - —
| EGSZEKRÉNYEKlI kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha kredenz,! 
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK || a s z t a 1, szék, zs ám oly, teknő és az összes konyha berendezések

TU R VT PC RlfiTTA ^lönlegességek 1 All 0 U ll I Vű 111011 1 V vaskereskedésében
Nagyvárad, Rákóczidul. Telefon 390 szám.

Szent László-nyomda részvénytársaság,. Nagyváradon.
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